

2025年2月

28日
星期五

乙巳年二月初一 今日4版

解放军报社主办 第5303期

ZHONGGUO GUOFANGBAO

中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

新时代新征程新伟业

江西省南昌市军地利用优势资源打造国防教育多元课堂——

“开学第一课”唱响红色旋律

■仇美欣 本报记者 郭冬明

踏着春风走进校园,江西省南昌市东湖区百花洲小学迎来新学期生活,“开学第一课”如约而至。

“开学第一课”是开展国防教育的有利时机。这次,我们打破传统做法,在南昌警备区牵头协调下,与江西省图书馆携手,将红色歌曲、经典著作、影视作品、互动游戏巧妙穿插,共同打造以“阅读红色经典、传承红色基因”为主题的国防教育大课。”百花洲小学校长万辉介绍。

“我的家在东北松花江上,那里有森林煤矿,还有那满山遍野的大豆高粱……”课堂上,江西省图书馆红色讲解员程佳丽轻轻哼唱起歌曲《松花江上》,那深沉悲壮的旋律吸引了学生们。

紧接着,画面转换,大屏幕上播放起电影《闪闪的红星》的片断,课堂气氛更加活跃。主人公潘冬子帽子上那颗红五角星,就像一盏明灯……程佳丽顺势带领大家一起阅读《闪闪的红星》,课堂响起琅琅读书声。

“集视听、阅读、感悟于一体的教学模式,为学生们打造了沉浸式、体验式、互动式的国防教育课堂。穿插其中的国防影视配音、‘我爱猜红歌’等小游戏,也起到了寓教于乐的作用。”万辉介绍。

连日来,一堂堂形式新颖、内容丰富,以国防教育为载体的“开学第一课”,在这座英雄之城多所学校园开讲。

珠市学校云飞路校区的“开学第一课”迎来了一名特殊的老师——虚拟

话数字人。学生们通过手中的互动平板,与数字人实时交流,学习国防知识、聆听红色故事。“‘数字人+互动平板’的创新教学模式,让书本里的知识‘活’了起来。”该校校长李娟娟介绍,借助科技力量为国防教育赋能,进一步提升了教育的感染力和吸引力。

“请展示未来智能医疗战场上远程医疗的画面。”在该校另一间教室,学生们在老师指导下,利用人工智能技术制作视频。“通过‘AI+国防’模式,让学生们自己动手设计,切身感受科技强军的巨大力量。”这位老师说。

南昌航空大学孝彭书院也为学生们准备了一堂特殊的“开学第一课”。一走进学校的航空科技馆,映入眼帘的

各类军用、民用航空器实体与模型有序陈列,给学生们带来惊喜。

“当年,我国的航空科研条件非常艰苦,很多数据都要靠手动计算。每名工作人员都心怀航空报国的信念,艰苦奋斗……”该院辅导员刘慧站在一架战斗机模型旁,讲述往昔航空科研的艰难岁月,鼓励大家为航空强国贡献力量。“每一架航空器的背后,都承载着中国航空技术的关键突破,让我更坚定了投身航空事业的决心。”大学生林嘉宸由衷说道。

“接下来,我们将会同地方有关部门、学校,在教育方式、教育手段上进一步推陈出新,倾力打造‘不下课’的国防教育课堂。”南昌警备区领导说。

重庆市武隆区在学校国防教育中注重发挥民兵作用——

民兵讲解员走进国防课堂

■汤琳钰 本报记者 赵晓蕊

初春时节,乌江江畔绿意初绽。

“面对强大的敌人,战士们毫不畏惧,奋不顾身向前冲……”2月18日上午,重庆市武隆区仙女山女子民兵连民兵杨艳走进第二实验小学,绘声绘色地为学生讲述发生在武隆的革命故事。

同一时间,宋坪八一小学学生来到白马山战役陈列馆,置身模拟战役实景的布展前,随着女民兵卢玉的娓娓道来,书本里的红色故事、英雄人物更加真实可亲:“1949年11月,解放军第12军34师在白马山与敌军激战三天三夜,战士们攀悬崖、夜行山林,为解放重庆打开了通道……”

此时在武隆区人武部荣誉室,一群小学生正在女民兵黄静的带领下重

入队誓词,并在一张张照片、一件件实物、一项项荣誉中了解革命历史、感悟革命精神。参观过程中,黄静还巧妙融入革命歌曲学唱、互动问答等环节,学生们踊跃参与、积极作答。

连日来,武隆区中小学以多种形式开展“开学第一课”,其中“出镜率”最高的当数仙女山女子民兵连民兵。黄静告诉记者,得知要为学生们上“开学第一课”,大家都很认真,加班加点查阅历史资料、撰写授课教案、背记红色故事、练习讲解方法,力争讲出精品课。

“仙女山女子民兵连讲解经验丰富,创意十足、活力满满,她们的授课更能拨动青少年学生的心弦。”武隆区人武部领导告诉记者,武隆区地处山区,旅游资源丰富,特别是以仙女山为代表

的景区是网红“打卡地”。随着武隆区红色文化和旅游产业的融合逐渐深入,2019年,人武部联合地方有关部门,组建仙女山女子民兵连,将部分热门景点的讲解员编入其中,成为该区开展国防教育的新生力量。

记者跟随女民兵冉利平走进武隆区第一初级中学,旁听她讲的“开学第一课”。课堂上,冉利平仿佛带了个“百宝箱”,既有模拟子弹击发的物理实验、多种武器装备的科普视频,也有邀请驻军部队官兵一起拍摄的国防教育宣传片,生动活泼的授课形式受到学生们欢迎。初一学生郑博尹说:“特别喜欢今天的这节课,趣味十足,让我们不知不觉中学习了国防知识,了解了军营生活。”

对如何在青少年学生中开展好国防教育,冉利平有自己的心得:“我在不断提升自身国防知识储备的同时,自学多媒体课件制作,将图片、短视频、动画等青少年喜闻乐见的元素融入其中,在寓教于乐中开展国防教育。此外,我在讲课时还注重结合自己的经历和感悟,用心用情告诉学生们,什么是牺牲奉献、什么是军人本色,让红色基因浸润学生们的心田。”

“下一步,我们将在全区范围建立‘民兵+现役军人+文职人员+退役军人’的国防教育师资队伍,采取主题宣讲、专题展览等形式,开展内容丰富的国防教育活动,不断推动国防教育进校园、进课堂、进教材。”该区人武部领导说。

安徽省肥东县军地合力拓展国防教育阵地 高速服务区直通红色景区

本报讯 程阳群、罗文报道:“没想到这里还能参观革命展陈、体验军事模拟项目……”前不久,驾车出行的沈先生在沪陕高速肥东段众兴服务区休息时,在工作人员引导下,沿着游客专用通道来到肥东县红色景区——众兴乡先锋农场游览,不仅与直升机等军事模型合影,还体验了手榴弹投掷、射箭等项目。他对这次的意外“邂逅”赞不绝口,拿出手机“晒圈”分享。

“先锋农场是一处红色景区,又毗邻高速服务区,区位优势明显。”众兴乡文旅负责人李阳介绍,近年来,他们深挖本土革命历史和红色文化,在先锋农场建起中共合肥东乡支部展陈中心、合肥团史展陈中心等场馆,并协调交通部门打通高速服务区与景区的游客专用通道。在高速服务区“引流”下,景区人流量日益提升。

“为了拓展景区的国防教育功能,人武部协助先锋农场新建了占地近30亩的先锋营地。营地划分为模型参观、互动体验、野外露营等多个区域,为游客提供游玩、住宿、研学等一站式服务,成为该县开展国防教育的新阵地。”肥东县人武部领导介绍。

“哇,原来武装直升机这么大!”走进先锋营地,一架按1:1比例制作的“武直-10”直升机模型映入游客眼帘,身着迷彩作训服的民兵一边维持秩序一边热情讲解。该乡民兵、退役军人周祝华介绍,民兵志愿者服务队每逢节假日就到景区,引导游客参观体验、宣讲国防知识。

“日落西山红霞飞,战士打靶把营归……”景区一隅,众兴乡老年学校音乐教师张国琴正带领学员合唱《打靶归来》,为即将到来的“先锋红歌会”活动做准备,引得不少游客驻足聆听。“众兴乡重点打造的‘先锋红歌会’将在先锋农场举办,趁这波‘热度’进一步打开景区的知名度,吸引八方来客。”李阳说。

此时,在合肥团史展陈中心后院,几名来自安徽水利职业技术学院的学生围坐一起,体验红色沉浸式互动游戏《辉映东乡》。“游戏过程中,我们对革命先辈的家国情怀和理想追求有了更深刻的感悟,也更加珍惜今日来之不易的美好生活。”游戏结束后,他们仍沉浸其中。

“下一步,军地将继续强化景区与高速服务区的‘双区’联动,增设指引牌、拓宽游览通道、提升服务质效、丰富展陈内容和体验项目,吸引更多群众前来参观体验。”肥东县人武部领导介绍。



光荣门第添新喜

■叶正会 朱广德摄影报道

“知道你们今天来家中送喜报,我高兴得一晚都没睡好……”2月18日,江苏省沛县张庄镇某小区门口锣鼓喧天、鞭炮齐鸣。听说军地领导要来送孙女黄欣茹的立功喜报,81岁高龄的奶奶激动不已,早早就在门口等候。

荣誉进家门,尊崇暖兵心。近日,沛县连续收到2份二等功喜报,一份是东部战区某部中士黄欣茹(上图前排右二),另一份是海军某部二级上士李虎的。

18日9时,由县人武部、退役军人事务局和所属镇党委政府组织的送喜报小分队,率先到黄欣茹家中,军地领导为黄欣茹和她家人披绶带、戴红花,送上“二等功臣之家”

牌匾。11时,在喜庆的锣鼓声和鞭炮声中,一行人来到敬安镇孙楼村李虎家。这样喜庆热闹的场景让李虎激动不已:“家乡军地领导的关心厚爱,让我备受鼓舞,也请父老乡亲们放心,我今后会更加刻苦训练,争取再立新功!”

家门连着营门,军属牵动军心。接过立功喜报,李虎的妻子动情地说:“作为军属,我一定当好后盾,支持他在部队好好工作!”

“一纸喜报重千钧。将每一份喜报送到家,是拥军优属、彰显荣光的重要方式。接下来,人武部将协同相关部门,持续提升拥军优属力度,落实落细各项政策,进一步浓厚崇军尚武氛围。”县人武部领导说。



新学期开学,吉林省四平市中心部分中小学生在学校组织下走进塔子山战斗遗址,缅怀革命先辈,感悟家国情怀。图为学生在“浴血丰碑”主题雕塑前重温四平保卫战历史。王磊摄